

Москва, 23 августа 1939 г.

Печатается по кн.: Канун и начало войны: Документы и материалы / Сост. Л.А. Киршнер. - Л., 1991. - С. 147-148.

**Вопросы и задания к документам:**

1. Определите значение советско-германского пакта о ненападении для исторической судьбы СССР.

**10. Людские потери и материальный ущерб, причиненный немецко-фашистскими захватчиками СССР.**

**10.1. Людские потери на советско-германском фронте в 1941-1945 гг.**

Цена победы

Безвозвратные потери личного состава вооруженных сил, в том числе пограничных и внутренних войск НКВД, в 1941-1945 гг. составили 11 440 100 человек. Из них:

убито и умерло от ран на этапах и в эвакуации и в госпиталях - 6 329 600  
пропало без вести, попало в плен - 4 559 000

небоевые потери (погибло в результате происшествий, несчастных случаев, умерло от болезней и др.) - 555 500

Людские потери Советского Союза во время Великой Отечественной войны, высчитанные методом демографического баланса, были оценены в 27 млн. человек, в том числе потери военнослужащих Вооруженных сил - 8 700 тыс. человек.

499

При проведении мобилизации на освобожденной от оккупации территории СССР в Красную Армию вторично было призвано 939 700 военнослужащих, находившихся в плену и на оккупированной территории, а 1836 тыс. человек вернулись из плена после окончания войны.

Количество советских военнопленных определяется в пределах 5 200 000 - 5 750 000 человек, причем основная их (3,9 млн. чел.) масса приходилась на первый период войны (июнь 1941 - ноябрь 1942 гг.).

Цена поражения